

DIARIO DE LA MARINA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Redacción y Admón. Peligros, 3, Teletn., 2-391

Director: ALFONSO RUIZ DE GRIJALBA

Madrid, 14 de Noviembre de 1921

Gerente: MANUEL MONTILLA Y GARCÍA

AÑO LIII—Número 10 403

EL DESARME

¿Será verdad?

Dirijamos nuestra atención hacia esa Conferencia internacional de Washington denominada del desarme, convocada para ver de conseguir el desarme de la que sentimos mucho que un recelo natural y explicable no nos consienta ser optimistas—es casi seguro que no se pueda lograr al cabo el consolador conveniente y humanitario fin para que ha sido convocada.

Las primeras palabras que en esa Conferencia internacional se han pronunciado, no pueden ser más razonables y atendibles. Por ellas, y si ellas fueran atendidas como debieran serlo, dados los nobles estímulos que las han inspirado y las razones que las fundamentan, cabría esperar que en interés de la Humanidad, ese supremo interés a que se han inmolado tantas interesantes y bellas cosas, la reducción de los desarmes cuando menos fuera un hecho, pero ya verán ustedes como a final resulta que sobre el interés ese, triunfa el egoísmo de los poderosos, de los codiciosos, de los insaciables.

Las gentes de bien, ha dicho mister Harding, presidente de los Estados Unidos, y todos aquellos que se inspiran en sentimientos humanos, desean hoy que sus estadistas reduzcan los gastos que se hagan pensando en la destrucción y en un fin más elevado, para procurar mejor vida, no sólo a los actuales habitantes del mundo, sino a las generaciones futuras.

Y más adelante y además de otras cosas que dijo y que el lector podrá leer por separado, pues van en este mismo número:

«Yo opino que todos se beneficiarán más con los proyectos pacíficos que con los actos guerreros.»

A tan atendibles palabras siguieron otras del señor Hugues, quien dijo:

«No más informaciones, ni ponencias, ni mociones y votos. Es preciso hacer que cesen los «records» de armamentos.»

«Debido a los armamentos—agrega—los Gobiernos se ven cada día más imposibilitados para cumplir con su cometido. La crisis económica, debida a los armamentos, y el constante peligro que constituye la acumulación continua de material de guerra, están convirtiendo la paz armada en una carga abrumadora.»

De continuar tal estado de cosas sobrevendrán calamidades en las cuales no se puede pensar sin estremecerse. Es preciso buscar el medio de evitar esas calamidades, que amenazan al mundo entero.»

Como decimos, por separado va todo el pormenor de ese primer paso dado en la Conferencia del desarme que ha comenzado sus tareas en Washington para lograr una cosa «que desean todas las gentes de bien y todos aquellos que se inspiran en sentimientos humanos», según el Presidente de la gran República; una cosa que beneficiará más a los pueblos, según Harding, que los aprestos guerreros; una cosa, en fin, causa de la grave crisis económica actual, y amenaza del mundo entero, según Mr. Hugues, ferviente partidario de la paz, la prosperidad y el bienestar de los humanos, como Mr. Harding. Pero esto no obstante, ¿será verdad que de la Conferencia de los Estados Unidos va a resultar algo siquiera en beneficio de los altos y humanitarios fines para que fué convocada? Permitásenos continuar recelosos en cuanto a la posibilidad de tan apetecibles resultados.

LA SITUACION EN HUNGRIA

Aumenta la propaganda carlista

La Hungría occidental quiere ser independiente

Dicen de Budapest: En diversos puntos de Hungría se ha

intensificado la propaganda en favor de la restauración del ex Emperador Carlos.

En vista de esto, el Gobierno ha dado un voto de confianza al presidente del Consejo para que adopte las disposiciones que considere oportunas.

El ministro de Justicia pondrá inmediatamente en ejecución la ley recientemente votada por la Asamblea, y, por tanto, abrirá una información que especifique todo cuanto se relacione con la propaganda carlista.

En la Hungría occidental se han producido movimientos insurreccionales que revisten caracteres de gravedad, pues los amotinados piden la independencia de aquel territorio y el libre ejercicio del derecho de autodeterminación.

Música

Conciertos Lassalle

Para una orquesta es siempre una prueba difícilísima el tocar una obra acompañando a un virtuoso, porque para salir bien de la empresa es necesario que el elemento «director» y los elementos «irrigidos» sepan muy bien lo que se hacen.

La orquesta de los conciertos Lassalle ya nos dió una notabilísima muestra el año pasado de su gran valía en aquel inolvidable concierto dedicado a Beethoven, y en el que intervino Fernández Bordas; y el domingo pasado, por si acaso aún había alguien descreído o excoéptico—nos dió otra, interpretando de un modo maravilloso el concierto para piano y orquesta del mismo ilustre maestro.

El solista encargado de la parte de piano fué José Cubiles. Demasiado conocido de todo el mundo es el prodigioso pianista para que nosotros vayamos a descubrirle ahora. Tocó con la maestría y la suprema técnica que tantas y tantas veces hemos admirado, y el público no se cansaba de aclamarle. A petición suya, y de un modo maravilloso, la marcha militar de Schubert, siendo premiado su trabajo con una gran ovación.

Cubiles tiene sobre muchos concertistas de fama un mérito grandísimo, y es que siente lo que toca; no es solamente un artista «mecánico», sino un artista sentimental. Toca con las manos y con el corazón.

Al terminar, él y Lassalle, unidos en fraternal abrazo, y los profesores de la orquesta recibieron el homenaje de una insaciable ovación, mezolada con calurosas aclamaciones.

En la primera parte, escuchamos la Sinfonía en sol mayor, de Haydn, inspiradísima composición de una riqueza melódica insuperable. El último tiempo fué repetido a unánime petición del selecto público que llenaba el teatro.

El ilustre Lassalle y la orquesta coloradas. Hubo un momento en que Lassalle dejó la batuta sobre el atril y los profesores siguieron interpretando el bellísimo allegro, sin el más leve tropiezo, demostrando así, lo bien trabajada que está la orquesta en los ensayos, que aun que pocos en cantidad, significa muchos en calidad, por quien los dirige y por los que interpretan.

En la última parte, congrada también a Beethoven, en su «Séptima sinfonía», continuó la orquesta haciendo maravillas y el público ovacionando con gran entusiasmo.

Jornada gloriosa fué la del domingo para todos; para el ilustre Lassalle, el gran maestro, para el prodigioso Cubiles, cada día más artista, y conste que siempre lo fué de primera línea, para los profesores de la orquesta de méritos bien profundos y para el Centro de Hijos de Madrid, que con estos conciertos llena considerablemente su gran prestigio social.

Rogamos a nuestros suscriptores que nos dirijan toda la correspondencia al APARTADO DE CORREOS NUM 320

UNION CIENTIFICA

Entre Francia, Portugal y España

El señor Chaves, miembro del Comité internacional de Meteorología y director del servicio en las Azores, ha celebrado en el Observatorio de Madrid una larga y afectuosa Conferencia con el señor Cruz Conde, jefe del servicio español.

Ha sido ésta una continuación de la que ha poco tuvo lugar en París entre el excelentísimo señor director general del Instituto Geográfico y Estadístico, general Gómez Núñez, y aquel ilustre portugués.

En principio ha quedado acordada una íntima unión, no sólo entre Portugal y España, como en las conclusiones aprobadas por el último Congreso lusohispánico de las Asociaciones para el progreso de las Ciencias, celebrado en Oporto, se pedía, sino también con Francia.

La futura organización peninsular, sobre todo en lo que a protección a la aviación se refiere, ha de montarse en Portugal y España de común acuerdo, no olvidando que, desde el punto de vista meteorológico, es la Península ibérica un todo único, y además teniendo en cuenta la red francesa y sus líneas aéreas.

En la conferencia celebrada durante el mes de Junio en Bergen (Noruega), reunida para discutir los trabajos referentes al estudio de la alta atmósfera, y ante nutridas representaciones de pueblos europeos y asiáticos, expuso el señor Cruz Conde la organización en proyecto, recibiendo por él felicitaciones.

Más tarde, en Septiembre, al congregarse en Londres el Comité internacional de Meteorología, ha significado su Pleno al señor Chaves el agrado con que se veía el que los países peninsulares montasen un buen servicio, que toda Europa necesita.

Los Gobiernos y Asociaciones científicas de España y Portugal están decididos a que sea pronto una realidad este patriótico ideal y consecuencia de ello es el entusiasmo con que se trabaja, tanto en Portugal como en España.

Fiesta simpática

Los operarios de la imprenta de Rivadeneira (s. a.) guiados por el ambiente de piedad reinante en aquella Casa, han organizado una velada artística a beneficio de sus compañeros enfermos. Esta selecto programa se celebrará el 19 del corriente mes a las nueve de la noche en el teatro de la Princesa.

Al terminarse el espectáculo dará las gracias con su peculiar oratoria a los organizadores el popular Padre Sánchez y expondrá algunas consideraciones enalteciendo el fin benéfico realizado.

De veras nos congratulamos a tan hermosa fiesta.

En Alemania

La situación económica

La delegación de industriales alemanes ha entregado al canciller, Wirth, una exposición, en la que señalan la necesidad de hacer una política financiera de economías y revertir a las organizaciones particulares aquellos organismos que dependen del Estado, y demuestran la ineficacia del Reich para la administración de determinadas e importantes empresas, solicitando, por último, la transvención de los ferrocarriles que hoy están en manos del Estado a una entidad privada.

El canciller, Wirth, recibió a los representantes de las fracciones socialistas y del centro.

Este último partido es de opinión que deben proseguirse las negociaciones con los grandes industriales, en tanto que los primeros consideraran absolutamente inaceptables las condiciones propuestas por aquéllos, juzgando que no merecen siquiera ser discutidas.

Según el «Lokal Anzeiger», el partido po-

polista se negará a intervenir en el asunto de los créditos de la industria a favor del Reich, dejando su calidad de partido político.

Se ha reunido la subcomisión económica de los ferrocarriles del Imperio, acordando informar en el sentido de que es imposible en las actuales condiciones la entrega de los ferrocarriles que actualmente explota el Estado a empresas particulares.

EN EL PERU

Fracaso de un movimiento revolucionario

Nuevamente inquietan la tranquilidad de la República los sucesos que se están desarrollando en la región Norte, donde ha surgido un movimiento revolucionario.

Para dicho lugar han marchado tropas leales al Gobierno, que han tenido algunos encuentros con los rebeldes.

Estos, atrincherados en Pachita, se batieron a la desesperada, y fueron, al fin, derrotados por las fuerzas gubernamentales; las que, además, lograron detener algunos de los cabecillas.

Parece que el movimiento ha fracasado totalmente. Se da por desahogado que el propósito de los sublevados era derribar al Gobierno del presidente Leguía.

CONTRA UNA REAL ORDEN DE HACIENDA

Las Diputaciones vascas entablan recurso contencioso

En el ministerio de Hacienda facilitaron ayer a la Prensa la nota siguiente: «Los representantes de las Diputaciones Vascongadas han visitado al ministro de Hacienda para comunicarle que mañana quedará presentado, ante el Tribunal Supremo, el recurso contencioso contra la Real orden de 1 de Septiembre de 1921 sobre pago del impuesto de utilidad», a cargo de Sociedades colectivas y comanditarias simples, y que en dicho recurso pedirán al Tribunal Supremo que ordene la suspensión de la resolución ministerial, ofreciendo las Diputaciones todas las garantías y fianzamientos que se estime necesarios.

Con ello queda el problema situado dentro de los cauces legales: el Gobierno mantiene su resolución y será el Tribunal contencioso quien resolverá, tanto sobre el fondo como sobre la procedencia de la suspensión que se solicite, y así el Gobierno como las Diputaciones vascas acatarán lo que disponga el Tribunal Supremo.»

La cuestión de Irlanda

Actitud del Gobierno del Ulster
Londres 12.—El memorándum británico remitido al Gobierno del Ulster ha sido objeto de examen por el pleno del Gabinete presidido por sir James Craig.

Aunque no se ha publicado ningún comunicado oficial, se sabe que en la contestación se dice que las proposiciones sugeridas puestas en primer término por el Gobierno imperial contienen la renuncia de derechos y puntos de vista que el Gobierno del Ulster no está dispuesto a rectificar.

En estas condiciones sir James Craig, con el beneplácito unánime de sus colegas, han anticipado al primer ministro que no servirá para nadie continuar las negociaciones con el Gobierno británico.

COMPANIA TRASATLANTICA

LINEA DE FILIPINAS

El vapor

«LEGAZPI»

destinado a realizar el próximo viaje. Las fechas de salida de Cádiz y Barcelona se avisarán con la debida oportunidad.

CONFERENCIAS

En el Ateneo

El sábado subió a la tribuna del Ateneo un concejal, el señor García Cortés, para tratar de un problema tan interesante como el del saneamiento de Madrid.

Madrid—comenzó el conferenciante tiene condiciones naturales para ser una ciudad salubre. No obstante, es de las más insalubres de Europa, como lo demuestran sus estadísticas de mortalidad.

Y el señor García Cortés dió un dato todavía más desconsolador: el que la mortalidad en Madrid tiende a aumentar.

La causa principal—según el conferenciante—es que aquí se hacen las calles sin tener en cuenta la dirección de los rayos solares ni de los vientos, y sin crear de trecho en trecho plazas con árboles que renueven el aire. Pasó luego revista a los servicios sanitarios, y afirmó que el Ayuntamiento ni aun de elementos dispone para recoger las basuras de la población.

Trató de los pozos negros y abogó por una red de alcantarillado que comprenda a la totalidad de Madrid.

El extrarradio—dijo—, con una población de más de 100.000 almas, no posee ni un metro de alcantarillado.

Saneado el extrarradio—añadió—, y mejor atendido, se ayudaría a resolver el problema de la vivienda, problema pavoroso en Madrid, pues esta es la ciudad que emenos habitaciones tiene, en relación a su población.

Señaló luego las responsabilidades por las malas condiciones sanitarias, culpando ante todo al Ayuntamiento, que sólo se preocupa de cuestiones de interés personal, y luego al Estado, que desatiende sus deberes y al vecindario, cuya insensibilidad permite los abandonos y los abusos.

En opinión del señor García Cortés, la campaña para el saneamiento de Madrid debe iniciarla el Ayuntamiento, estableciendo el Registro sanitario de viviendas, organizando el servicio de Limpieza, construyendo el alcantarillado, derribando viviendas insalubres, sustituyéndolas por otras higiénicas; creando baños populares, reorganizando las Casas de Socorro, adquiriendo material sanitario e iniciando la urbanización del extrarradio.

Para llevar a cabo este plan estima el señor García Cortés necesaria la inversión de veintitrés millones de pesetas.

El conferenciante, que fué aplaudidísimo por el numeroso y selecto auditorio, terminó pidiendo el entusiasmo del vecindario para exigir del Ayuntamiento esta gran obra, sin la cual Madrid no podrá considerarse capital europea.

En la Academia de Jurisprudencia

Leída por el secretario de la docta Corporación la Memoria del curso anterior, empezó al señor Goicoechea la lección inaugural reglamentaria sobre «Historia de los Tratados y relaciones de España a partir de 1815».

El señor Goicoechea sostuvo como tesis esencial de su lección, que puede dividirse en tres grandes períodos, a historia contemporánea de los Tratados en España: desde 1815 hasta 1860 (guerra de Africa); desde 1860 hasta 1898 (pérdidas de las colonias), y desde este último año hasta el momento presente. Y como características de estos períodos señaló respectivamente la inexistencia del ideal internacional, la germinación de dicho ideal y, por último su florecimiento.

Y en demostración de este aserto, el conferenciante hizo un circunstanciado balance histórico para deducir que durante la primera de aquella de las predichas etapas España no fué más que el escenario donde Francia e Inglaterra ventilaban sus rivalidades, sus deudas y sus querrelas.

El período de germinación internacional está representado por nuestro ideal

afriano y los anhelos de aproximación hispanoamericana, en pro de la cual Cánovas y Moret realizaron una labor incansante dificultada por la guerra de Cuba.

Y perdidas las colonias, libre España de toda traba, principia una era franca con los pueblos americanos de habla española, y el problema marroquí se plantea en los términos a que asistimos en el actual momento.

Y este es, a juicio del señor Goicoechea, el verdadero florecimiento internacional preparado por los dos anteriores períodos.

El conferenciante fué muy aplaudido al terminar su notable trabajo.

CAMINO DE LA IMPUNIDAD

El crimen de la calle del Olivar

Todo está igual que el primer día respecto al misterioso autor de la muerte de Matilde Cebrián «la blanca».

Por cierto que, si bien es verdad que Margarita Aguilera, la íntima amiga de la finada, ha manifestado que vio a «la Blanca» y a Manolo, «el Gallego», juntos, vistiendo éste de militar, es verdad también que dicha Margarita ha manifestado de una manera concreta y categórica que ni ha conocido ni conoce personalmente al tal Manolo, «el Gallego».

Con esta contradicción tan palmaria, basta para comprender el poco valor que tiene una acusación tan grave, y que por lo demás está desvirtuada por haberse comprobado que Manolo, «el Gallego», se encuentra incorporado al regimiento de Zamora desde el 25 de Septiembre, en Galicia, de donde no ha salido ni un sólo momento.

Las últimas diligencias, tanto judiciales como policíacas, no tienen, según nuestros informes, interés para el conocimiento del público.

La impresión es que no se descubrirá el autor del asesinato de «la Blanca».

EL FRÍO

El nacional y el extranjero

Desde hace varios días el frío es sucesivamente espantoso en toda España. He aquí los datos oficiales respecto a las temperaturas más bajas durante la madrugada de ayer.

Dos grados bajo cero, en Pontevedra, Lugo, Burgos y San Sebastián; tres, en Zaragoza y Vitoria; cuatro, en Ciudad Real y Salamanca; cinco, en Soria y Huesca; seis, en Segovia, Valladolid, Zamora y León; siete, en Avila y Teruel, y ocho grados, también bajo cero, como todos los consignados antes, en Pamplona y Palencia.

En Madrid, y junto al suelo, la mínima, ocurrida a las seis de la madrugada, llegó a «nueve grados bajo cero». Lejos de la influencia de la tierra, la menor ha sido de «siete grados bajo cero»; a las ocho de la mañana marcaron los termómetros 4,4 bajo cero, 5,9 sobre cero a mediodía y 5,3 a las cuatro de la tarde. La máxima ha sido de ocho grados sobre cero.

Los encargados del Observatorio nacional esperaban que el de ayer fuese un día benigno con relación a los anteriores. Pero ahí tienen ustedes los datos. Y según el sinótipo, todavía estamos en otoño!

Tal vez, para consolarlos, las Agencias nos transmiten noticias aun más graves respecto al frío en otros sitios. En París parece que nieva todas las noches, y hace ya días que en Londres descendió la temperatura a 10 grados bajo cero.

UN BUEN SERVICIO

Las alhajas de los duques de Andía, recuperadas

Anoche, con carácter oficial, el subsecretario de Gobernación dió a los periodistas la noticia de que había sido descubierto el robo cometido hará unos dos meses aproximadamente en el palacio de los duques de Andía.

Se recordará que desapareció un maletín con alhajas por valor de más de medio millón de pesetas, que estaba en un armario, y que dicho maletín fué encontrado vacío a los pocos días por unos transeúntes en la calle de la Beneficencia.

El alto funcionario que facilitó la noticia no aportó detalles del servicio policiaco, añadiendo únicamente que habían sido recuperadas las alhajas, algunas de las cuales estaban en los alrededores de Madrid, y las restantes habían sido vendidas a determinados establecimientos que se dedican a estos negocios, y que estaban detenidos los individuos, uno desde hace bastantes días y el otro desde anoche.

Inauguración de la Conferencia de Washington

Anteayer sábado se ha inaugurado en Washington la Conferencia internacional del desarme.

Al entrar en el salón de sesiones el presidente de los Estados Unidos, Harding, suenan grandes aplausos.

El señor Hughes, que ha sido nombrado presidente de la Conferencia, concede la palabra a Harding.

Comienza el presidente saludando a los delegados extranjeros, e insiste sobre la importancia que tiene la Asamblea que hoy empieza, por entender que cualquiera que pueda ser el resultado de sus trabajos, los acuerdos de la Conferencia de Washington tendrán forzosamente que ejercer una influencia memorable en el porvenir de las naciones.

Dies que para que esta Conferencia tenga sus buenos frutos, es menester que por todos se acepten los debidos sacrificios.

Sin embargo, entiende que no debe habiarse del abandono de ciertos derechos, ni de la restricción de determinadas libertades, ni de la oposición a las aspiraciones de las naciones, y, por último, de negarse a reconocer las imperiosas necesidades de los pueblos. Yo opino que todos se beneficiarán más con los proyectos pacíficos que con los actos guerreros.

El presidente, Harding, terminó diciendo que debe estudiarse el modo de que desaparezcan las aprensiones y temores para llegar a una finalidad práctica en la Conferencia del desarme.

Una gran ovación acogió las últimas palabras del orador, retirándose el presidente, Harding, después de estrechar la mano a monsieur Briand.

El señor Hughes declara que el francés y el inglés serán idiomas oficiales de la Conferencia. Monsieur Briand le da las gracias.

A continuación, monsieur Hughes pronunció un gran discurso.

Al referirse al desarme, dice no más informaciones, ni ponencia, ni mociones, ni votos. Al formular en nombre de América la proposición de cesar en la construcción de los «capital ships»; todos los buques, puestos en pie, le tributan una imponente ovación.

Los cuatro principios generales en que descansa esa proposición son los siguientes:

Primero. Desistir de construir o cesar en la construcción de todas las unidades de primera clase («capital ships»).

Segundo. Suprimir ciertas unidades de las más antiguas.

Tercero. Tener en cuenta, por lo general, la fuerza naval actual de las potencias interesadas.

Cuarto. Tomar por base de valoración de las fuerzas de las escuadras el tonelaje de unidades de primera clase con proporcional adición de cierto tonelaje de buques de combate auxiliares.

Con arreglo a esos principios, Inglaterra cesaría en la construcción de las cuatro unidades del tipo Hood que tiene empezadas, y borraría de su contingente naval.

El Japón abandonaría el proyecto de construcción de dos acorazados y cuatro cruceros acorazados, y borraría de sus listas navales tres unidades de primera clase, cuatro acorazados que está construyendo y 10 «dreadnoughts» de segunda línea.

Los Estados Unidos borrarían de su lista naval 15 acorazados que están actualmente en construcción y 15 acorazados más.

Mister Hughes propone además el siguiente programa en substitución de los anteriores:

Primero. Durante los diez años venideros no se construirá ninguna unidad de primera clase.

Segundo. El tonelaje máximo de reemplazo habrá de ser fijado de modo que los Estados Unidos tengan 500.000 toneladas, Inglaterra también 500.000, y el Japón, 300.000.

De esa suerte se instaurará una situación que permitirá substituir las unidades de primera clase que tengan veinte años de construídas, y disminuir la construcción de toda unidad destinada al reemplazo que tenga más de 35.000 toneladas.

En lo que a Francia e Italia afecta, mister Hughes declara que, dadas ciertas

condiciones especiales, debido a las consecuencias de la guerra y que afectan a las fuerzas navales de ambos países, propone reservar ese asunto para ulterior estudio de la Conferencia.

Firma regia

GUERRA

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes:

Nombrando capitán general de la séptima región al teniente general don Diego Muñoz Cobo y Serrano.

Idem director general de Carabineros al teniente general don Juan Lóñez y Herrero.

Idem inspector de Ferrocarriles y etapas al teniente general don Fernando Carbó y Díez.

Los teatros

COLISEO IMPERIAL. — Si fué don Juan andaluz... de don José María Granada.

La humorada «Si fué don Juan andaluz», anteanoche estrenada, la acogió el público con grandes aplausos y franca alegría. Se trata de una parodia más del famoso drama de Zorrilla, y a pesar de lo trillado del tema, el autor—que oculta su nombre con el seudónimo de José María Granada—ha sabido poner en su trabajo notas nuevas que, como se ha dicho, hicieron pasar un rato agradable al público. Acaso sea ésta la parodia de más dimensiones que se ha hecho de «Don Juan Tenorio».

Consta de seis cuadros, y en casi todos José María de Granada sigue el plan de las escenas zorrillescas. El cuadro primero, en la hostería, es el mejor. La célebre escena entre Don Juan y don Luis está hecha con gracia.

El público la celebró mucho. El cuadro más flojo es el tercero. La dulce doña Inés se nos presenta como una monjita que está deseando irse con don Juan, que es «su hombre».

El cuadro último es pura fantasía. Están a la mesa don Gonzalo, don Diego y doña Inés. Don Juan no viene. Tiene un cargo importante y es hombre de justicia. Cuando llega reprende a su padre porque bebe vino, y se santigua devotamente ante la imagen de un Cristo.

Don Luis llega de visita con su esposa doña Ana Melgarejo. Por cierto lance nos enteramos de que don Juan, ángel al parecer, es un hombre de orden, no olvida sus viejas andanzas. Un marido encuentra en un sofá muy amarte lados a su mujer y a Tenorio.

(Bien sabía don Juan que los sofás le eran propicio). El señor Granada, nos muestra un don Juan hipócrita. Que el famoso buñolador sevillano se lo perdone.

La interpretación excelente. La preciosa señorita Back nos admiró con su luminosa belleza y su arte, cada día más comprensivo y dúctil.

Fernando Fresno, saladísimo en don Juan, que interpretó con singular fortuna.

Serrano, muy gracioso. Los demás dignos de aplauso. Creemos que la nueva obra dará mucho dinero a la Empresa.

L. B.

UNA NOTA DIPLOMATICA

Las relaciones comerciales entre Noruega y España

El ministro noruego de Negocios extranjero ha enviado a la Legación de Noruega en Madrid una nota, destinada al ministro de Estado español, proponiendo una reglamentación provisional referente a las relaciones comerciales entre ambos países.

El señor Lie, nuevo ministro de Noruega en España, marchará a Madrid el lunes.

NOTAS DE GUERRA

Profesorado

Nombranse profesores de la Academia de Ingenieros a los capitanes don Carlos Pelaez, don Ignacio Liso y don Miguel Morán.

Destínase al Colegio de Guardias Jóvenes, como jefe de estudios al teniente coronel de la Guardia Civil don Manuel Palao Neira.

Destinos

Destínase a las tropas de Policía Indígena de Ceuta al comandante de Infantería don Eugenio Sanz de Larín.

Pasa a super-umerario sin sueldo por haber sido nombrado vocal de la Comisión sanitaria central el teniente coronel de Ingenieros don Eduardo Gallego Ramos.

NUESTRO PROTECTORADO EN MARRUECOS

Sin novedad

INFORMES OFICIALES

El «Itto comisario particip» en su último comunicado, que publica la «Hija Oficial», no haber ocurrido novedad alguna en las zonas de su mando.

En la zona de Melilla

Detalles de la última operación

Las columnas de Berenguer y Neila, que habían de tomar parte en la operación del 12, pernoctaron en Sidi-Amarrán y entre los blocaos Valero e Hidum. Su objetivo de antemano consistía en la ocupación de Yazanen y Tifzor, con lo cual queda dominada la cabila de Beni-bu-Ghar, una de las que más bajas han sufrido desde el principio de la campaña.

Precediendo a las vanguardias de las columnas avanzaban cuatro camiones blindados, que produjeron en el enemigo un excelente efecto, puesto que al verlos, iniciaron la retirada, abandonando sus casas ante un avance que no esperaban.

En muchas viviendas encontráronse todavía las comidas puestas al fuego.

A pesar de la rapidez con que avanzaba la columna de don Federico Berenguer, las familias moras corrieron desaladas en dirección de Sammar y del río Kert, sin ofrecer resistencia alguna.

Después de los camiones blindados iban las tropas de Riquelme, entre las que figuraban los Regulares de Melilla y fuerzas de Caballería de Lusitania y Pavia e Ingenieros.

Estos habilitaron el paso de la columna por los barrancos de Haduba y Sidi-Messaud.

La Caballería, después de ocupar la meseta de Arrof e Irismán, se lanzó a rebasar Yazanen, que fué ocupado por las vanguardias de Infantería.

Seguidamente se ocupó Tifzor, habiéndose dejado establecido un blocao en Sidi Messaud.

En Yazanen quedaron dos batallones.

La columna Neila se situó en Sidi-Mustafá protegiendo la izquierda de Berenguer y enlazando todas las columnas de la haza amiga.

La artillería de Neila fué la encargada de batir las posiciones enemigas de Sidi Messaud mientras avanzaba Berenguer, y estableciendo contacto con la columna Sanjurjo, que envió a Bu-Azara, estuvo todo el día en observación, batiendo al enemigo, que trataba de hostilizar la izquierda de don Federico Berenguer.

La columna de Sanjurjo, de regreso, pernoctó en el zoco El Had de Beni-Sicar, y es probable que hoy desfile por las calles de Melilla antes de regresar a su acantonamiento de Segangan.

La operación de ayer ha sido la más importante de las que se han realizado, pues nos coloca a unos cuantos kilómetros del Kert, cosa que no han podido sospechar los harqueños.

Los Regulares indígenas que manda el coronel Núñez de Prado fueron los que tomaron al enemigo los cinco cañones, dos ellos Krup.

Erán los que frecuentemente bombardeaban a la escuadra, metiéndole hace un mes un cañonazo al acorazado «Alfonso XIII».

Dos cañones Saint Chamont fueron hallados en la meseta Urrof Irismán, y otro, Schneider, en el campamento de Sidi Messaud, donde los moros tenían armadas cinco tiendas.

El enemigo voló hace unos días con dinamita el puente inmediato a Yazanen.

Esto interrumpió algo el paso de la columna.

Llamaron mucho la atención numerosas cuevas que habían abierto los moros cerca de Sidi-Messaud para guarecerse del bombardeo de los aeroplanos. El «Itto comisario» felicitó al general Cavallanti por el éxito de la operación y dirigió un telegrama al almirante de la escuadra diciéndole que el cañón que disparó contra el acorazado insignia y cuya granada explotó dentro de la cámara de oficiales, estaba ya en nuestro poder.

En la operación de ayer tomó parte muy activa el cañonero «Laya», que bombardeó primeramente el campamento de Sidi-Messaud, y después grandes núcleos rebeldes que tra-

taban de rebasar el Kert por los poblados de Izerrora, en cuya fuga les persiguieron también 14 aparatos H villand, sembrando el pánico entre los fugitivos, que abandonaban sus ganados para refugiarse en las barrancadas del Kert.

En la zona de Larache

La odisea de un cautivo

El cabo de Sanidad José López Manzano, superviviente de la posición Akba-el-Kola, asaltada el 28 del pasado Agosto, que fué hecho prisionero por los moros y ha sido rescatado por la policía indígena de Xauen y Tetuán, ha vuelto a incorporarse a la compañía de Sanidad de Larache, haciendo a los periodistas sensacional relación del asalto a la posición y de la odisea de su cautiverio.

Dice que los rebeldes, después de rematar a individuos de la guarnición repartieron el botín. Respetó la vida porque el que pareciera cabecilla le preguntó de donde era, y le dijo que andaluz.

Lo tuvieron amontonando cadáveres, viendo cómo quemaban algunos. Le clavaron cañías entre las uñas para obligarle a que disparara un cañón; como no sabía, lo hizo otro soldado que tenía prisionero, y como no hubiera blanco, lo asesinaron.

Como les dijera que era médico, pusieronle a curar heridas. Ocho días después lo vistieron con una chilaba, llevándolo a una cabila del Jomas, donde le hacían trabajar rudamente en las huertas, golpeándole cuando creían que no trabajaba bastante.

Pudo hacer llegar cartas a la policía indígena y por esto logró ser rescatado, viniendo a Larache para continuar sus servicios hasta Enero próximo, que cumple.

Se acentúan los rumores de que vive don Luis Fuentes, el industrial que viajaba en el automóvil asaltado. Se cree que está prisionero del bandido El Mud-den. A pesar de estas noticias, los hermanos del señor Fuentes, que celebran conferencias con los moros del campo no han recibido, desde que desapareció, carta alguna escrita por el cautivo, que es lo que esperan para empezar negociaciones, porque los moros exigen dinero para el rescate.

Noticias de Chafarinas

Ha ingresado en el hospital de estas islas, procedentes del campo vecino, el teniente de la policía indígena Pérez Velasco.

Las fuerzas de Cabo de Agua han efectuado un paseo militar hasta las orillas del Muluya, sin haber sido hostilizadas lo más mínimo.

El buque-hospital «Alcázar» trajo a estas islas una nueva expedición de 134 individuos, pertenecientes a los Cueros expedicionarios heridos y enfermos, quienes, como los ya hospitalizados aquí, son solícitamente atendidos.

En diversos buques regresarán en breve a incorporarse a sus Cueros 300 soldados dados de alta en este hospital, perfectamente curados.

Los trabajos que llevan a cabo los ingenieros militares para la instalación, en perfectas condiciones de salubridad, de las habitaciones destinadas a heridos y enfermos, van adelantadísimos.

El cazatorpedero «Bustamante» tomó carbón y se hizo a la mar conduciendo a Aituce, mas al moro Dris-Ben-Said.

Ante el conflicto creado en Chafarinas por la escasez de carnes, la Junta de Arbitros ha acordado adquirir por su cuenta reses y otros artículos de primera necesidad.

Los peritos agrícolas

Segunda Asamblea nacional

Debiéndose celebrar en Valladolid, y en los días 21 al 25 del corriente, la Asamblea anual reglamentaria, la Junta directiva de la Federación de Valladolid, constituida en Junta organizadora de la Asamblea, hace un llamamiento a todos los interesados para que se digan a asistir a ella, si les es posible, o, en caso contrario, envíen su adhesión al domicilio social, Apartado de Correos número 49, Valladolid.

Rogamos a nuestros suscriptores que nos dirijan toda la correspondencia al APARTADO DE CORREOS NUM 320

Notas políticas

El consejo del sábado

El ministro del Trabajo facilitó la siguiente nota oficiosa:

«Aprobó el Consejo un proyecto de decreto poniendo en vigor el Convenio postal con América.»

Del ministerio de la Guerra se despacharon expedientes de adquisición de materia; de Hacienda, la distribución de fondos del mes y expedientes de fijación de capital a Sociedades extranjeras; de Fomento, expedientes de anticipo de material, con arreglo al Real decreto de 15 de Octubre de 1920, y de Gracia y Justicia, un expediente de indulto.

Deliberó el Consejo sobre el estado general de las relaciones comerciales.»

El Consejo, casi por entero, se dedicó a examinar la situación creada por la denuncia del «modus vivendi» con España hecha por el Gabinete de París.

Hablaron con gran detenimiento los ministros de Estado y Hacienda.

El señor González Hontoria explicó las últimas negociaciones en los tres meses anteriores; las peticiones del Gobierno de la República francesa, las gestiones que puedan realizarse antes de que llegue la ruptura definitiva; en fin, cuantos detalles pueda servir al Gobierno para adoptar una orientación en este asunto de tanta importancia.

El ministro de Hacienda indicó que, a su juicio, la pasión política ha envenenado esta cuestión, sin pensar en la gravedad que entraña y sin fijarse en las consecuencias.

El Gobierno acordó dar a la publicidad una nota oficiosa, de contestación a la del Gabinete de París con la relación exacta de hechos, para que la opinión pública pueda juzgar acertadamente.

Ateniéndonos a las referencias particulares de los ministros, diremos que el Gobierno tiene una impresión optimista, y que posee noticias que le permiten esperar un arreglo definitivo.

Las impresiones políticas del Gobierno en el día de ayer eran buenas. Seguramente debía conocer las corrientes conciliadoras del campo liberal, y quizá el desojo que en este sector existe para dar al debate de Marruecos, en la semana presente, la elevación que requiere.

El debate sobre Marruecos

De nuestro colega «El Imparcial»:

«Aguárdese con expectación muy justificada lo que de sí dé la sesión que el Congreso celebre el martes.»

En ella realmente está la clave de la duración del debate sobre Marruecos y el relieve que adquiere.

Sospechamos que la visita que ayer hizo el señor marqués de Añuemas al conde de Romanones, siquiera fuese para enterarse personalmente del estado en que se hallaba—afortunadamente, de gran mejoría, aunque sin salir de sus habitaciones—, se dedicase en gran parte a esbozar el plan de la discusión futura.

De todas suertes, es muy verosímil que intervengan después del conde los señores Vi-

llanueva, Azaña, Alvarez (ton Melquíades) y Lerroux, y si así fuese se verían obligados a exteriorizar su actitud los donados jefes de las agrupaciones políticas, con lo cual, y habida cuenta de la contestación del jefe del Gobierno y las rectificaciones consiguientes, se inventaría toda la semana.

Excusado es decir que del sesgo que tome el debate planteado depende el que haya de tener el relativo a las recompensas.

En las esferas oficiales vuelve a predominar el optimismo.»

Elección parcial de diputados

Según informes oficiales, recibidos en el ministerio de la Gobernación, en las elecciones parciales de diputados a Cortes verificadas ayer en los distritos de Villanueva y Geltrú y Badajoz fueron elegidos por gran mayoría los señores Bertrán y Musitu y marqués de la Frontera.

El viaje del ministro de Instrucción pública

El ministro de Instrucción pública, que pasó ayer en Barcelona, donde recibió en nombre del Gobierno el monumento a Dante, reglado a aquella capital por los italianos, ha llegado esta mañana sin novedad a Zaragoza, donde pasará el día, y esta noche emprenderá el regreso a Madrid.

El conde de Coello de Portugal

Se encuentra muy aliviado del fuerte enfriamiento que padece el ministro de la Gobernación, siendo probable que pueda asistir mañana a su despacho oficial.

Despacho con el Rey

Además del jefe del Gobierno despacharon esta mañana con el Rey los ministros de Estado y de Gracia y Justicia, los cuales sometieron a la firma del Monarca una extensa combinación de personal de la Magistratura el señor Francos Rodríguez, y documentos protocolarios el señor González Hontoria.

Al retirarse de Palacio preguntaron los periodistas al ministro de Estado si no tenía nada que comunicarnos, y el señor González Hontoria contestó:

—Nada, que las negociaciones—se refería sin duda a las referentes a las relaciones comerciales con Francia—siguen su curso normal y satisfactoriamente.

Visitando a los soldados heridos

La Reina doña Victoria acompañada de las infantas visitó esta mañana el hospital de la Cruz Roja, donde permaneció largo rato conversando con los heridos que allí se encuentran.

Los padres de los reclutas

Numerosos padres de reclutas de este año que habrán de incorporarse a filas el día 15 del mes actual han elevado una respetuosa y razonada exposición al ministro de la Guerra solicitando, con relación al ordenado sorteo para África, que

verificarán dichos reclutas el día 18, que no queden en suspenso las permutas y sustituciones para el servicio en los Cuerpos y unidades permanentes del Ejército de África—según dispone una Real orden circular—, porque esa medida entraña una desigualdad manifiesta, puesto que si las actuales circunstancias imponen el deber patriótico de que vayan al territorio africano aquellos a quienes les toque, para que todos sean iguales en condición, no es justo ni razonable que sólo existan circunstancias excepcionales para los hijos de los humildes, toda vez que el artículo 5.º de aquella Real orden advierte que no sufran sorteo para África los acogidos al capítulo XX de la ley de Reclutamiento

EN ALICANTE

El aniversario de la muerte de Canalejas

Se ha celebrado la procesión cívica para conmemorar el noveno aniversario de la muerte de Canalejas.

Asistieron Comisiones de muchos pueblos, representaciones oficiales, los niños de las escuelas y numeroso público.

Al pie del monumento se depositaron numerosas coronas, y el alcalde pronunció un discurso ensalzando la figura del ilustre estadista.

El crimen del sábado

A las nueve de la noche de anteañoche ocurrió en la plaza del Angel un crimen, del que resultaron víctimas doña Mariana Frías Valbuena, de cuarenta y dos años, y un hermano suyo llamado don Francisco.

Según ha declarado doña Mariana Frías, hace próximamente trece meses contrajo matrimonio en Brea (Córdoba) con un primo suyo, llamado don Clemente Lorenzo Frías de treinta y nueve años, que es agente de Vigilancia.

El matrimonio se trasladó a Jérez, y, pasados nueve días, los esposos, por causas que se ignoran se separaron amistosamente. Ayer llegó a Madrid doña Mariana, en compañía de su hermano don Francisco, y se alojaron en la plaza del Angel, números 13 y 14.

Después de efectuar algunos encargos, los dos hermanos salieron noche de su casa, acompañados por un primo suyo, llamado don Augusto Frías Torres.

Doña Mariana se adelantó algunos pasos a don Augusto y a don Francisco, y, cuando retrocedió, al advertir que había avanzado demasiado, se encontró con que los dos hombres discutían con su esposo, Clemente, que, de improviso, había aparecido.

La esposa intervinó en la discusión, y ésta se agrió en tales términos, que Clemente sacó un revólver y con él hizo varios disparos contra su esposa y su cuñado.

Ambos cayeron al suelo y mientras el agresor era detenido, los dos heridos fueron tras-

ladados a la Casa de Socorro del Centro. Doña María Frías presentaba una herida penetrante en la región epigástrica, sin orificio de salida, y don Francisco, dos heridas penetrantes a ambos lados del vientre. En grave estado se les condujo al hospital de la Princesa, donde se constituyó el Juzgado de guardia.

El detenido quedó a disposición del juez del distrito del Centro.

EN SEVILLA

Los restos del pintor Villegas

A las ocho menos cuarto, con más de cuatro horas de retraso, ha llegado el correo de Madrid conduciendo los restos del pintor Villegas.

En la estación esperaban Comisiones de la Academia de Bellas Artes, del Ateneo y de otros Centros artísticos y el Ayuntamiento.

El féretro fué sacado a hombros por los familiares y amigos que acompañaban al cadáver desde Madrid.

En la estación se organizó la comitiva fúnebre, que se dirigió al cementerio, donde quedó depositado el cadáver hasta el lunes, a las tres de la tarde, en que se le dará sepultura.

Bibliotecas públicas de Madrid

Servidas por el Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos, se encuentran abiertas, todos los días laborables, las Bibliotecas siguientes:

Museo Arqueológico Nacional, Serrano, 13, de ocho a catorce; los domingos, de diez a trece. (La consulta de libros requiere autorización del jefe del Museo).

Biblioteca popular del distrito de Alcala, ronda de Toledo, 6, de dieciséis a veintidós. (Los domingos, de diez a trece).

Talleres de la Escuela Industrial: Embajadores, 68, de ocho a catorce.

Instituto Geográfico, paseo de Atocha, 1, de ocho a catorce.

Biblioteca popular del distrito de Chamberí, paseo de Ronda, 2, de dieciséis a veintidós. (Los domingos, de diez a trece).

Escuela Industrial, San Mateo, 5, de ocho a catorce, excepción del mes de Agosto, que será de ocho a doce, por motivo de limpieza.

Museo de reproducciones artísticas Alfonso, XIII, 58, de ocho a catorce. (El mes de Agosto estará cerrado por motivo de limpieza)

Biblioteca Nacional, paseo de Recoletos, 20, de ocho a catorce. (Los domingos, de diez a una).

Facultad de Derecho, San Bernar-

do, 59, de ocho a catorce; los domingos, de once a trece.

Escuela Superior de Arquitectura Museo de Ciencias Naturales, paseo de Recoletos, 20, bajo, de ocho a catorce. (Las obras de Zoología, Botánica y Geología, pueden consultarse en el nuevo local del Museo, Palacio de la Industria y de las Artes (Hipódromo).

Sociedad Económica Matritense, Plaza de la Villa, de ocho a catorce.

Biblioteca del Real Conservatorio de Música y Declamación, de ocho a catorce.

Escuela de Veterinaria, Embajadores, 70, de ocho a catorce, a excepción de la segunda quincena del mes de Agosto, que se dedica a la limpieza.

Facultad de Farmacia, Farmacia, 2, de nueve a dos y de catorce a diecisiete.

Jardín Botánico, de ocho a catorce: Estudios, 1, de siete a trece, a excepción de la segunda quincena del mes de Agosto que se dedica a la limpieza.

ESPECTACULOS

ESPAÑOL.—A las 6, Don Juan Tenorio.

CENTRO.—A las 10,30, Pasa el lobo.

REY ALFONSO.—A las 10,30, Mister Beverley. A las 6, La raza.

LARA.—A las 6, y a las 10, El Cristo pobre y Evan Stachino.

A las 10,30, Pasiones y Evan Stachino.

APOLO.—A las 10,30, El sinvergüenza en Palacio

A las 6,30, El capricho de una Reina.

CERVANTES.—A las 10,15, Pulmonía doble y La ciudad eterna.

A las seis, Las perversas (estreno).

COMICO.—Compañía Prado-Chicote.—A las 6,30

La casa de Quirós.

del cura.—Los legionarios.

COLISEO IMPERIAL.—A las 4, Clavel de Granada.

A las 6,30, Se fué don Juan Andaluz.

A las 10,30, Se fué don Juan Andaluz.

COMEDIA.—A las 10,15, Melchor, Gaspar y Baltasar.

REINA VICTORIA.—A las 4, El Príncipe carnavales.

A las 6,30, Los claveles rojos.

A las 10,30, La misma.

ZARZUELA.—A las 10,30, El emigrante.

A las 6, El Rey que robó.

INFANTA ISABEL.—A las 6, La casa de la troya

A las 10, Las flores.

ESLAVA.—A las 6, El Ardid

A las 10, La chieca del atog

FUENARRAL.—Compañía de Miguel Muñoz.

A las 6 y a las 4, La Tierra.

A las 6,30, El gran Galeote.

A las 10, La misma.

MARTIN.—A las 5,15, Las corsarias.

A las 7,30, No te cases que peligras.

A las 10,30, Sanatorio del amor y Ojo por ojo.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE BUENOS AIRES

Saliendo de Barcelona, de Málaga, y de Cádiz, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires y de Montevideo.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA, MEXICO

Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga, y de Cádiz, para New-York, Habana y Veracruz Regreso de Veracruz y de Habana con escala en New-York.

LINEA DE CUBA-MEXICO

Saliendo de Bilbao, de Santander, de Gijón, y de Coruña, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz, y de Habana para Coruña Gijón y Santander.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga, y de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico y Habana. Salidas de Colón para Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO

Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Alicante, de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa. Regreso de Fernando Poo haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

LINEA BRASIL-PLATA

Servicio mensual, saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña, Vigo y Lisboa (facultativa) para Rio Janeiro, Mon-

tevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santander y Bilbao Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santos, Rio Janeiro. Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York, puertos cantábricos a New York y la Línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas se son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sus hilos.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. Las fechas de salida se anunciarán con la debida oportunidad.

VICKERS, SONS AND MAXIM LIMITED

Oficina en Londres: 32, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para Ejército y Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc.; ametralladoras y municiones.—Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furness (antes Naval construcción and Armaments Co. Ltd. at Asrrow in-Furness); fábrica de aceros, cañones y blindaje de Scheffield (River Bon Works); fábricas de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Erith y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras montajes y proyectiles, de Placencia (Placencia de las Armas Co. Ltd. Placencia-Quipúzcoa-España, fábrica de cartuchos metálicos de Barmingham, fábricas de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockholm (Suecia); laboratorio de cartuchería de guerra,

fábrica en North Knot, para proyectiles; polígonos de Eskmeal y Eynsford.—Buques de guerra construidos en los Astilleros de di Furness: «San Paulo», buque de combate de primera clase de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el Gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo «Scout», clase de 3.200 toneladas y 10.000 caballos, para el Gobierno peruano; «Burik», crucero de primera clase de 15.000 toneladas y 19.700 caballos, para el Gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase de 10.950 toneladas y 16.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Libertad», buque de primera clase de 11.807 toneladas y 12.500 caballos, para el Gobierno chileno (comprado por el Gobierno inglés). Cambiado de nombre se llama «Triumph». Por el Gobierno inglés: «Na-

tal», crucero de primera clase de 13.550 toneladas y 23.500 caballos; «Senfnel» y «Skinuscher», crucero tipo «Scout», clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Dominion», buque de combate de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase de 12.950 toneladas y 13.000 caballos; «Hogue», crucero de primera clase de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Porwer ful», crucero protegido de primera clase de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construidos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japon», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además, desde el año 1873 hasta la fecha se han construido 70 buques de distintas clases.

GRAN PREMIO DE HONOR EN LA EXPOSICIÓN UNIVERSAL DE BUENOS AIRES 1910

VICTOR SARASQUETA

MANUFACTURERA MECÁNICA
EIBARRESA

Escuela de Artes y Oficios de Eibar

Medallas de Oro
Medalla de Plata
Medalla de Bronce

EIBAR (ESPAÑA)

Cube higienique

OZ EL MEJOR DESINFECTANTE del mundo. Purifica el aire por su acción bactericida.

Esté. Evita la gripe y ahuyenta toda clase de insectos y mosquitos. Olor agradable y constante. De gran utilidad para los barcos. Duración más de un año.

ble y constante. De gran utilidad para los barcos. Duración más de un año.

CUBE HIGIENIQUE OZ

Representación general para España y Portugal:

L. Montilla.—R. Ingunza
ROLLO, 2.—MADRID

IBARRA Y COMPAÑIA SEVILLA

VAPORES DE LA COMPANIA

Cabo Roca, 1.582 toneladas; Cabo San Sebastián, 1.583; Cabo de la Nao, 1.558; Cabo Trajosa, 1.496; Cabo San Martín, 1.861; Cabo Espartel, 1.249; Cabo San Vicente, 1.817; Cabo San Antonio, 1.991; Cabo Quejo, 1.691; Cabo F. añas, 1.691; Cabo Palos, 1.697; Cabo Trafalgar, 1.518; Cabo Ortegá, 1.453; Cabo Creus, 1.421; Cabo Prior, 1.026; Cabo Silleiro, 1.026; Itálica, 1.070; La Cartuja, 808; Triana, 748; Vizcaya, 831; Ibaizábal, 742; Luchana, 395; Cabo Santa María, 156.

Servicios establecidos por esta Compañía en la costa de España. Bilbao para Marsella y puertos intermedios, todos los jueves. Bilbao para Barcelona, con escalas en Santander, Sevilla, Málaga, Alicante y Valencia, todos los domingos.

Salidas semanales de pasaje para Valencia, con escalas intermedias. Salidas de Gijón para Sevilla cada diez días.

Para más informes: Oficinas de la Dirección y D. Joaquín Haro, consignatario.

CORREOS

Colegio de San Estanislao, Atocha núm. 18 Madrid.—Se admiten internos.

PREVIO
D. Enrique Domenech, Oficial 1.º de la Dirección general... Castellano
D. José Vaquero, Oficial 1.º de la Dirección general... Francés.
D. Enrique F. Mulero, Profesor de Matemáticas... Aritmética.

OPOSICIÓN
D. Eulalio Zamora, Jefe del Negociado de Contratación de Conducciones... Geografía Postal.
D. Luciano Zúñiga, Jefe del Negociado de Material... Legislación Interior.
D. Crisaco Rojas, Jefe de la División 4.ª... Geografía Universal.
D. Martín de León, Jefe Conservador del Palacio de Comunicaciones... Legislación Internacional y Contabilidad especial de Correos.
D. José Luis Vega, Jefe de Negociado de Cuentas Corrientes (Retiro Obrero)... Contabilidad y Teneduría de libros.
Don Luis Villanova, Maestro superior y profesor de Francés... Lengua Francesa.

HONORARIOS: 30 pesetas mensuales.
PREVIO Y OPOSICIÓN: 60 pesetas mensuales.
Médico del establecimiento, Dr. Parrilla y García Moñino, del Instituto Rubio. Director del internado, D. Andrés Chiclana, Pbro. y Licenciado en Filosofía y Letras.

NOTA.—Esta preparación que ha venido funcionando en el Colegio Hispano, San Marcos, 3, se ha trasladado por ampliación de clases y mejora de internado, a la calle de Atocha, núm. 18, COLEGIO DE SAN ESTANISLAO. LA CORRESPONDENCIA A DON EULALIO ZAMORA

COLEGIO DEL CARDENAL CISNEROS

Párvulos Primera y Segunda Enseñanza Incorporado al Instituto de San Isidro en 1881

Costanilla de Santiago, 6 Madrid

Este antiguo Centro de enseñanza, que cuenta con un excelente CUADRO de PROFESORES, ofrece como irrecusable garantía para las familias, los excelentes resultados, que sus alumnos han obtenido siempre, en los exámenes oficiales. Pidan BOLETIN, con detalles y condiciones al DIRECTOR

D. F. Barbero y Delgado

DOCTOR EN CIENCIAS FISICO MATEMATICAS

Anciens Etablissements Biétreix, Sejlaive et Cie

LEFLAIVE & CIE

La Chaléassière, SAINT-ÉTIENNE

TALLERES: á La Chaléassière, SAINT-ÉTIENNE; á La Bièuse-Borne, pres de ANZIN; á Basse-Yutz, pres de THIONVILLE

GRANDES TALLERES DE CONSTRUCCIONES MECANICAS

Calderas multibulares
MÁQUINAS DE VAPOR MOTORES DE GAS
TURBINAS HIDRAULICAS—Typo Vevey-Chaléassière
INSTALACIONES COMPLETAS DE MINAS, LAVADO Y AGLOMERADO DE CARBONES
Aparatos de elevación y transporte
Molienda—Hornos (para Cemento y para Yeso)
Aparatos de elevación y transporte
Trabajos Hidráulicos Limadores MÁQUINAS HERRAMIENTAS
F. Durand, Ingeniero.—Apartado 176.—SEVILLA Dirección Telegráfica: Chaléassière—Sevilla

Hijos de J. BARRERAS

INGENIEROS.-VIGO

Constructores de buques.— Proveedores de la Marina de Guerra de España, de los Ministerios de Guerra, de Hacienda, de Fomento y de Estado.—Especialidad en vapores y lanchas para la pesca.

Más de 400 vapores, procedentes de este Casa, construidos para España, Portugal, Francia y Africa. Astilleros, talleres mecánicos de construcción, máquinas y calderas para la Marina.—Fábrica de fundición calderería, talleres de reparaciones de buques.

SE ENVIAN PRESUPUESTOS, PLANO Y ESPECIFICACIONES AL SOLICITARLOS

VAPORES CORREOS TRASATLÁNTICOS

Pinillos, Izquierdo y C.ª, de Cádiz.

SERVICIO AL BRASIL Y RIO DE LA PLATA
por los nuevos y rápidos vapores
INFANTA ISABEL..... de 10.000 toneladas (dos hélices).
BARCELONA..... de 7.500 id.
CADIZ..... de 7.500 id.

El primero de estos buques hace sus viajes directos a Montevideo y Buenos Aires, y los tres restantes realizan el mismo itinerario, con escalas en Santos a la ida y al regreso.

Salidas de Barcelona cada veinte días.

Agencia en Madrid Sr. D. Gustavo Lespes, Tetuán, 14
PARA INFORMES: Sus consignatarios.—En Barcelona, Sr. D. Rómulo Bosch y Alsina.—En Valencia, Sres. Requena e Hijos.—En Málaga, Sra. Viuda de López Ortiz.—En Cádiz, Sr. Gerente de la Compañía San Agustín

SERVICIO QUINGENAL
fijo en las Palmas, Tenerife, Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana; escalas secundarias del litoral de Cuba y Puerto Rico, New Orleans y Galveston.

Este servicio lo practican los vapores correos
MIGUEL M. PINILLOS..... de 4.500 toneladas.
CONDE WIFREDO..... de 5.000 id.
MARTIN SAENZ..... de 5.500 id.
PIO IX..... de 6.000 id.
CATALINA..... de 8.000 id.
BALMES..... de 6.500 id.

MORTIS

Es el invento más maravilloso del siglo para la destrucción infalible de toda clase de parásitos, chinches, pulgas, piojos, polilla, mosquitos, ratones y ratas.

El insecticida "MORTIS", no tiene rival en el mundo, no mancha las ropas y su uso no es peligroso ni molesto.

Venta exclusiva en el Kiosco de Alcalá, 28, frente al Capricho.

Azopardo y C.ª

= CADIZ =
CONSIGNACIONES
ADUANAS - EMBARQUES

ACADEMIA SERRATE

Especial de preparación para ingresar en el CUERPO DE CORREOS

Admite alumnos internos, medio pensionistas, vigilados o externos, recibiendo la enseñanza en la sección más en armonía con los conocimientos que posea el alumno, pudiendo solicitar clases especiales además de las generales. Los honorarios son 35 pesetas mensuales, los alumnos del ejercicio previo; 40, los de la oposición y 50, los que estudian la preparación completa. Los alumnos medio pensionistas abonan 110 pesetas y los internos 200; la Academia Serrate cuenta con un cuadro de Profesores, Jefes del Cuerpo de Correos y técnicos en contabilidad. Es una de las Academias que ha ingresado en el Cuerpo de Correos, mayor número de alumnos, distinguiéndose de los demás opositores por la excelente preparación que han demostrado en los ejercicios de oposición.

San Bernardo número 1 pral.—MADRID

The International Paint & Compositions Co., Ltd

(Antes HOLZAPFELS LTD)

Pinturas submarinas para fondos de buques
Pinturas para las obras muertas y para uso general

Solos y exclusivos propietarios y fabricantes de la

Patente Internacional.

Es la composición más antimolusca que existe.—Está usada por once Gobiernos y más de seiscientas Empresas marítimas y Casas navieras.

Fabricantes de los esmaltes y conocidas pinturas preparadas "Lagoline"

PATENTES AL COBRE PARA FONDOS

buques de madera, patente NATIONAL, patente DAMBOLINE (para carcazas y bodegas) BOOTTOP, y del sin rival limpia metales ALABOLIN

Casa principal en LONDRES, 6, Broad Street Place, E. C. 2

También casas en Glasgow, Liverpool, Cardiff, Génova, Copenhague, Nueva York y Odessa (Rusia)

Agencias y depósitos en todas las puertos, dando hay dique!